

街头游园在给市民带来健身、休闲等便利的同时,也存在总量偏少、整体分布不均等问题

街头游园全民共享 多方合作或是出路

核心提示

有的市民一出门就能在绿荫下休闲健身,有的市民却要离家较远的地方才能享受鸟语花香……

近年,我市城市绿化不断发展,街头游园在给市民提供休憩、健身、休闲等诸多方便的同时,却存在总量偏少、整体分布不均的问题,这成了阻碍实现街头游园全民共享的一道门槛儿。

市民感受不一

家住老城区南大街附近的陈翠娥老人,平时想遛弯健身,只有一个街头游园可去——离家步行15分钟路程的青年宫广场。

“以前身体好的时候常去,现在年纪大了,腿脚不灵便了,走那么远,身体有些吃不消。”老人说,如今,她宁愿坐在胡同里或马路边晒太阳,和街坊邻居聊聊天。

有相同经历的并非个例。在定鼎路附近居住的赵女士退休后,在家带孙女。小孩子喜欢出去玩,但赵女士家附近没有合适的游园,步行到洛阳桥北头的洛浦公园需要20分钟,推着小孩就更不方便了……赵女士平时就在楼下转转,她挺羡慕那些家附近有游园的人。

相比之下,家住西河区联盟路附近的赵新年就要方便许多。他家附近有牡丹广场、西苑路街头游园、西苑公园等多个游园,早上去西苑公园跑步,晚饭后到牡丹广场遛弯是他每天的习惯。

整体分布不均

从几名市民的亲身感受中不难发现,我市街头游园存在整体分布不均的问题。

市园林局最新统计数据显示,截至去年底,我市中心城区人均公园绿地面积为10.55平方米,较上一年增加1.05平方米。仔细分析这一数据,“分布不均”的现象就不



难发现。

对比洛北城区与洛南新区,洛北城区人口密集,土地资源及绿化用地紧张,洛北城区人均公园绿地面积为5.19平方米;洛南新区的人均公园绿地面积就相对高很多。因此,全市10.55平方米这一人均公园绿地面积,很大程度上是靠新区拉高的。

据了解,我市街头游园主要集中在西工区、涧西区,老城区、瀍河回族区、高新区相对较少。

总量偏少

市园林局副局长、高级工程师赵保平介绍,各种类型的公园绿地的服务半径是衡量一个公园能够直接为多大范围的居民服务的重要指标之一。根据我市现状及城市发展规模,全市性综合公园的服务半径为3000米,区域性公园的服务半径为1500米,社区公园和街头绿地的服务半径为500米。

依照此标准,虽然我市近年公园绿地不断增多,但与居民生活密切相关的居住区游园、街头绿地等的总量还是偏少的,问题比较突出。

记者在市区的一些街头游园里随机采访的10余名市民,仅有1名市民称距离自家门口500米范围内就有街头游园。

在唐宫路附近居住的剧晓兰说,虽然家附近有街头游园,但面积比较小,周边好几个小区的居民都在此活动,无法满足市民休闲、健身的需求。“要是小区集中分布区附近能多点这样的街头游园就好了。”剧晓兰说。

可尝试多方合作

如何破解街头游园分布不均、总量偏少这一问题,市民、网友及绿化专家纷纷说出心声。

家住瀍河回族区的张敏表示,出门去公园锻炼身体,大多只能选择去洛浦公园,希望有关部门能在老城区、瀍河回族区多建些街头小游园。此外,园林部门能否与小区开发商、物业公司合作,将小区周边的绿化用地改造成街头小游园。

网友“雨后彩虹”表示,受城市建设发展、绿化空间有限等因素制约,街头游园建设更应珍惜有限的资源。相关部门可借鉴外地先进经验,采用立体绿化、垂直绿化等方式,在屋顶、建筑物顶部等空间区域,建设小型游园等。

赵保平认为,缓解街头游园分布不均、总量偏少这一问题,根源还在城市建设规划上,建议相关部门对街头游园做出明确规划,并严格按照规划建设,不得轻易改变街头游园的用地性质,这需要涉及多部门间的沟通和配合。

此外,生态廊道的理念也可纳入到街头绿地建设中,围绕流经城市的主要河流,在人口居住密集区域,开展绿化河岸游园建设。例如,可在涧河两岸实施涧河生态廊道绿化,这样不仅可以解决洛北城区街头游园绿地分布不均的问题,而且对减轻城市热岛效应和雾霾也很有效。

本报记者 赵佳

建好街头游园 邀您多提意见

出门就有地方健身、休闲、亲近自然,“麻雀虽小,五脏俱全”的街头游园是老百姓日常休闲的好去处。然而,我市街头游园存在总量偏少、分布不均、绿化形式单一、功能不完善、管理待提升等诸多问题。

为进一步贯彻落实共建共享理念,建好街头游园,使人民群众有更多“获得感”,今起本报联合市园林局共同发出邀请,请您就此发表看法、提出宝贵意见。您可以说出自己对街头游园的需求,比如建在哪里、需要哪些功能;可以对家门口现有的街头游园进行点评,就功能提升发表看法;还可以对我市街头游园建设工作提出合理建议。

您可以通过以下方式提出意见

- 市园林局热线电话:65520628
 - 洛报集团“百姓一线通”24小时电话:66778866
 - 登录洛阳网“百姓呼声”向市园林局反映,在“洛阳社区”专题帖(<http://bbs.lyd.com.cn/thread-6530652-1-1.html>)进行回复
 - 发送电子邮件至lydzhaojia@163.com
- 本报记者 郭宁康

让全民共享 “有品质的幸福”

魏春兴

街头小型游园最近成为洛阳人关注的热点,这一点让人不意外。

说不意外,是因为到哪里锻炼、散步、小憩,对居住在城市的人而言,是一个“与我有关”的议题;说不意外,更是因为休闲娱乐健身场所,已经成为一种从温饱跨越到小康的生活必需品,是人们“更有品质的幸福感”之重要构成。

全面小康对人的指向,如今早已不再停留在“四菜一汤”的物质层级,而是要活出高质量、活出精气神。不必穿豪车水马龙的条条街道,不必花费大量精力四处寻找,也不必在乎面积有多大,步行片刻就能抵达调解身心的所在,这对每一个洛阳人来说都是实实在在的期待。

这些年,洛阳在推进中心城区园林绿化方面有一定成效,尤其是像洛浦公园、隋唐城遗址植物园这些大型公园,不仅为人们提供了休闲娱乐的好去处,更成为洛阳的城市名片。但也必须看到,平日方便来到这里的人毕竟是少数,这就需要更多街头、社区小型游园来满足大众需求,让大家一出门就能很快找到绿荫。

当前城市框架和人口规模越来越大,我市街头小型游园却总量偏少、分布不均、设施不全、功能单一、承载不够,不仅跟不上市民的期待,也跟不上城市发展的步伐,这样的现实难言令人满意。

正如有关专家指出那样,根源还是我们在城市规划建设上出了问题。重大轻工、重城轻人、重面轻里,以这样的思路去规划城市,怎能体现出对大多数人的关怀,又怎能不戳中大多数人的“痛点”?

“获得感”“幸福感”这样的热词,应该与“共享”关联在一起。面对群众日益增长的休闲娱乐健身基本需求,我们要像精准扶贫一样“雪中送炭”,找准真问题、解决大问题,既要打造大型游园,也要注重街头、社区小型游园。这就需要相关部门听取群众的“广泛意见”,吸收专家学者的“业内意见”,规划上水平、建设加力度。

有句话说得好,衡量一座城市的发展水平,不要看地标建筑撑起的天际线,更要看百姓喜笑颜开拼成的地平线。把更多公共空间留给市民,让全民共享“有品质的幸福”,对应的正是“以人民为中心”的发展思想,正是洛阳“让人民生活水平高于全省平均水平”的奋斗目标。



洛阳·县区

涧西:教育高地再出发 德行教育展新颜

看!随处可见解读德育为内容的文化墙;听!学生们有声有色地诵读着国学经典;感!德行教育正传递着昂扬向上的正能量。

步入涧西校园,移步易景,“礼”随景生!春风化雨,润物无声。在涧西,德行教育如同春雨般涤荡和净化着师生的心灵,潜移默化地影响着师生的德与行。

基地化 营造德行教育氛围

当清晨的第一缕阳光照耀在孩子们的脸上,从涧西区青岛路小学的教室里便传出一阵阵清脆的读书声。目前,诵读国学经典已成为该校一道亮丽的风景……这是涧西区推行德行教育,培养“德才兼备好少年”工作的缩影。

自2014年9月以来,涧西区在辖区29所学校创新开展德行教育活动,努力探索新时期德行教育的“涧西模式”。如今在涧西,每所学校都是一个德育基地,闪耀着崇德尚礼、恭俭仁孝的美德之光。

礼文化在校园随处可见。崇礼园是东一小学生课余最喜欢的去处,它如一颗明珠镶嵌在校园的东南角。在九股飞花碎玉般的喷泉旁,簇拥着正面刻有“礼行天下”、背面刻有《礼赋》的巨石。安徽路小学的大型壁画长廊“书海无涯”,则以书法为表现形式,以“河图洛书”为文化主题,穿插着经典励志诗篇,全方位展现中华文明的博大精深,成为整个校园最具德育价值的特色墙。

为抓好德行教育,涧西区着力顶层设计,编印了《德行天下》区本教材,将德行教育纳入常规教学,实行每周一节40分钟的“德育课”;以“德行天下”主题活动为载体,充分利用文化长廊、主题活动等平台,读中华经典、唱道德歌曲、学文明礼仪、行爱心善举,将德行内化于师生之心;通过创新载体、树立典型、机制建设等,引导师生在学习生活中团结友爱之风,在自身修养中兴仁义之风,将德行外化于师生之行。

活动化 拓宽德行教育途径

“写‘德行日记’,举行阳光少年活动、校园安静日活动……”在东升二小,各种主题活动层出不穷,学生在一系列的主题活动中成长为德行好少年。

在涧西,以活动促德育已成为新常态。在第二届“德行教育大讲堂”之“校长讲德”活动中,15位校长登台演讲,着重介绍了各自学校德行教育的开展情况和心得体会。同时,师德承诺活动也卓有成效,教育局对学校、学校对教师层层签订师德承诺书,教师们自觉遵守师德承诺内容,接受学生、家长和社会的监督,形成广泛的社会舆论监督氛围。

为使学生求真向善向美,涧西区组织了“德行合一”课堂教学比赛,来自全区小学的校长和骨干教师齐聚一堂,交流教学经验,分享教学心得,共谋德育良策。涧西

区还创新德行教育模式,在全区学校开展“道德银行”储蓄活动,各学校对学生的理想、诚信、卫生、礼仪等方面进行考评,并将其转化成德行金币存入“道德银行”,让孩子们在活动中学会看人、帮人、取得别人的支持,在实际行动中提高自身道德素养,培养良好品质。

特色化 筑就德行教育高地

如今,在涧西,一校一品、亮点纷呈的德行教育活动开展得如火如荼,美德之光处处闪耀,并已深深植根于教师和学生心中。

洛阳市涧西区英语学校通过发放“幸福卡”,从学习赏识、课外赏识、生活赏识三个方面对学生进行评价,“幸福卡”成为激发学生积极进取、全面发展的催化剂。芳华路小学的黄秀云老师在“道德银行”的基础上,发明了“道德储蓄日记本”,并获得国家专利;珠江路小学组织60多名学生利用周末时间,用“快闪”的形式宣传社会主义核心价值观,受到群众交口称赞;西苑路小学将校园足球和德行教育有机结合,使足球特色教育在德行教育的浸润下生根、发芽,足球特色也为学校的德行教育开辟了一条新道路——“以体寓德,健康成长;以体寓智,全面发展”……

一盏灯照亮一路行。德行教育犹如一盏心灵的航灯,正指引涧西走在齐心协力建设首創之区的大路上。(涧西)

开展“红色套餐”活动 贴心服务群众

近期,长安路三社区党委以“服务群众、凝聚人心”为目标,集思广益,以党员、群众的需求为出发点,开展“红色套餐”服务活动,收到了“看得见、评价好、居民满意”的实效。

“红色关爱服务队”志愿服务献爱心。社区组织有义务奉献精神的老党员和居民开展“红色献爱心送温暖”活动,让弱势群体感受到社会的关怀和社区的温暖。

“红色百姓影院”弘扬主旋律传播正能量。在社区会议室设立了“红色百姓影院”,影院每周定期开放,每月定期播放两次红色电影,同时为居民提供免费茶水。

“红色23公益日”服务显成效。社区党委将每月的23日定为“红色23公益日”,召集辖区内的志愿者,开展定期服务和预约服务。辖区50多名志愿者每月定期统一着红色志愿者服装,戴上小红帽,为居民提供免费理发,测量血压、血糖,进行健康咨询等服务;为辖区孤寡老人、残疾人上门服务。

“红色拉手屋”便民服务零距离。在社区服务大厅一角,社区配置了一些居民家中不常用而又不可或缺的便民服务工具,群众应急救援设施、群众安全防护应急箱等多种器具,随时方便居民借用。

“红色康乃馨”音乐社里“文化养老”欢乐多。组建社区“红色康乃馨”音乐社,倡导“文化养老”。他们成立舞蹈队、合唱团、书画协会、乒乓球队、戏曲队等多支文艺队伍,并为这些队伍配备活动设施,协调阵地每天进行排练。(郑玉平)

学校门前的6条便民“爱心凳”

阳春三月,洛阳市涧西区英语学校门前新添了一道亮丽的风景——6条便民“爱心凳”。

“爱心凳”位于校门东西两侧,是为早到的孩子和接孩子的家长准备的。

对此,家长们纷纷点赞说:“几条小小的板凳,蕴含着英语学校满满的关爱之心。”英语学校门前车流量较大,一到放学时段,家长们都聚集在校门口,常常造成交通拥堵。“爱心凳”在方便学生、家长的同时,也给家长们提供了一个相互交流的机会。(周崇俊)

无偿献血 奉献爱心

点滴热血,奉献爱心……9日,由涧西区卫生局、文明办、献血办共同组织的无偿献血活动在区委后五楼举行。

在活动现场,前来参加无偿献血的干部职工井然有序地等待着工作人员登记确认、测量血压和抽血化验,并认真填写登记表。从合格者献血到发放献血证,整个献血过程有条不紊地进行着,不论是普通职工还是党员干部,都以实际行动表达了关爱生命、履行社会责任的道德情怀。

据统计,本次共有385人前来献血,累计献血量达到154000毫升,有力保障了临床血液供应,充分展现了该区干部职工勇担社会责任的良好精神风貌。

韩悦 摄

